

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение  
средняя общеобразовательная школа №2 п.г.т. Суходол муниципальный  
район Сергиевский Самарской области

Международный интернет-конкурс «Страницы семейной славы»-2020

Номинация  
Старшая группа

«Если завтра война...»

Автор: Потапов Иван Алексеевич,  
ученик 9-а класса ГБОУ СОШ №2№2  
п.г.т. Суходол муниципальный район  
Сергиевский Самарской области

Руководитель: учитель русского языка  
и литературы Попова Татьяна Васильевна

Жизнь моего прадеда, Надрышина (Садовникова) Михаила Михайловича, достойна описания в книге приключений. Он родился в 1924 году в городе Ижевске республика Удмуртия. Родителя умерли рано. Вместе с младшим братом подросток оказался в детском доме. По рассказам старенькой прабабушки (Надрышиной Ульяны Ивановны), Михаил был настоящий мечтатель. Он очень любил довоенный фильм «Если завтра война», его часто показывали в кинотеатре. Подросток спал и видел себя защитником страны. Да еще после каждого просмотра мальчишки обсуждали картину. С какой страстью подростки восторгались боевой мощью нашей армии! После уроков парень ходил на разные кружки, занимался военной подготовкой. Дисциплина, физическая выносливость, смелость, готовность к подвигу – вот те качества, необходимые бойцу Красной Армии. Именно таким видел себя Михаил Садовников. Строки песни из любимого фильма звучали из всех репродукторов:

Если завтра война, если враг нападет,  
Если темная сила нагрянет -  
Как один человек, весь советский народ  
За свободную родину встанет. -

Эту песню часто исполняли в школе. Парень знал наизусть содержание фильма и свято верил, что враг будет разгромлен, война, если она начнется, быстро окончится...

В 1941 году началась Великая Отечественная война. Михаилу только 16, в декабре исполнится 17 лет. А он... А он всем сердцем и душой рвется на фронт. Как можно пережить такой ответственный момент! Родина в опасности! Стыдно сидеть сложа руки в глубоком тылу! Михаил бежит из детского дома. Чтобы не вызывать подозрений у милиции, прадед придумал себе фамилию «Надрышин». С ней он остался на всю жизнь. Сейчас эта

история кажется неправдоподобной. Но всё так и было. Семейные легенды рассказывают все родственники.

О чем мечтал Михаил, то и произошло. Поступил в танковое училище. Если вспомнить статистику военных лет, то бойцов 1924 года рождения после окончания войны не осталось в живых. Молодые были, не умели осторожничать. Моему прадеду повезло. Он прошел всю войну, ни разу не был ранен. Служил на фронте танкистом и в пехоте. О себе рассказывал: «Я не боялся смерти, ложился на окоп, пел песни, ни одна пуля меня не брала». Откуда такая смелость и удаль? Еще говорил, смеясь: «А чего бояться? У меня никого не было, никто дома не ждал». Зайдя на сайт «Подвиг народа», мы с мамой нашли подтверждение словам прадеда: запись в книге регистраций: «№ 40. Надрышин Михаил Михайлович. Родственников нет. Холост».

Действительно, пули летели мимо. Молодой, задорный солдат Надрышин никогда не унывал, мечтал погибнуть за Родину. Такой был у меня прадед. Воевал на Украине, освобождал Севастополь, Польшу. За свои боевые подвиги награжден медалями: «За боевые заслуги», «За отвагу», «За взятие Берлина» - и орденом «Красная звезда».

Закончилась война, Михаил Михайлович приехал в совхоз «Северный Ключ» Похвистневского района Куйбышевской области. Женился на Козловой Ульяне Ивановне. У них родилось пятеро детей: два сына и три дочери. Одна из дочерей - моя бабушка Таня. Затем они переехали в село Александровка Кинель-Черкасского района Куйбышевской области. Работал механизатором, всегда был на хорошем счету. Его портрет висел на Доске Почета. Рассказывают, прадед очень любил детей. Возвращаясь с работы, бросал на скамеечку пиджак и играл с ребятами в футбол. За эту страсть односельчане называли его странным.

К сожалению, жизнь Михаила Михайловича оборвалась рано. Умер прадед 9 января 1972 на 48 году жизни. Жена, Надрышина Ульяна Ивановна, больше не выходила замуж. Дожила до 97 лет. Пятеро детей выросли

достойными людьми. Моя мама, Баранова Екатерина Алексеевна, – их внучка. Я - один из правнуков.

Я горжусь своим прадедом! Мне 14 лет. Многими чертами характера, говорят, похож на него, Надрышина Михаила Михайловича. Я тоже сильный, самостоятельный, упорный. Занимаюсь боксом. За три года занятий был на соревнованиях разного уровня от местных до республиканских. Всегда я занимаю призовые места. Мне нравится быть первым, а больше всего - сильным. Я готов защищать родину, как и мой прадедушка, Надрышин Михаил Михайлович.

Использованные источники

1.[https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek\\_vpp..](https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_vpp..)